Republika Hrvatska - Ministarstvo znanosti i obrazovanja
Agencija za 0odgoj i obrazovanje - Hrvatsko kemijsko drustvo

SKOLSKO NATJECANIJE IZ KEMIJE
uceni(ka)ca osnovnih i srednjih Skola 2017.

PISANA ZADACA, 8. veljage 2017.

NAPOMENA:
1. Zadatci se rjeSavaju 120 minuta.
2. Dopusteno je koristiti samo dobivenu tablicu periodnog sustava elemenata.
3. Zadatci se moraju rjesavati na mjestu predvidenom za taj zadatak (ne koristiti dodatne papire). Ako
nema dovoljno mjesta za rjeSavanje zadatka, moze se koristiti poledina prethodne stranice.
4. Odgovori na postavljena pitanja ili racun (kompletan) moraju biti pisani kemijskom olovkom ili tintom
plave boje, jer se u protivhom nece uzimati u obzir pri bodovanju. Ispravljeni odgovori se ne vrjednuju.
Prijavu ispuniti tiskanim slovima!

Zaporka: POSTIGNUTI BODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Vrsta Skole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 1.1li 5.)

Razred (napisati arapskim brojem): Nadnevak:

OTKINUTI OVAJ DIO PRIJAVE I STAVITI GA U OMOTNICU S NAPISANOM ZAPORKOM
PRIJAVU ISPUNITI TISKANIM SLOVIMA

Zaporka: POSTIGNUTIBODOVTI :

(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Ime i prezime uceni(ka)ce: OIB:

Puni naziv skole:

Adresa Skole:
Grad u kojem je $kola: Zupanija:
Vrsta Skole: 1. osnovna 5. srednja Razred (napisati arapskim brojem):

(Zaokruzi 1.1li 5.)

Ime i prezime mentor(a)ice:

Naputak Skolskom povjerenstvu:
Ovaj dio prijave treba spojiti s pisanom zada¢om svakog uceni(ka)ce nakon bodovanja. Podatci su vazni radi
racunalne obrade podataka o u€eni(ku)ci koji ¢e biti pozvani na Zupanijsko natjecanje.
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Skolsko natjecanje iz kemije u k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

Zadatke 1 do 6 rijeSi tako Sto  €eS zaokruziti slovo ispred to  €énoga odgovora ilito €ne tvrdnje.

ostv. maks.

1. Andro je proucavao fizikalna i kemijska svojstva plinova nastalih elektrolizom vode. Koja od
sljedec¢ih Andrinih biljeSki ne predstavlja opazanje?

A) Plin kojeg je nastalo viSe zapaljen gori.
B) Nastali plinovi su bezbojni.
lektrolizom vode nastali su plinovi vodik i Kisik. n

D) Plin kojeg je nastalo manje podrzava gorenje. — Ucbl

2. Togan postupak razrjedivanja klorovodi¢ne kiseline je:

pomoéu staklenog Stapi¢a postupno dodavati klorovodiénu kiselinu u vodu uz stalno
mijeSanje otopine.
B) pomodéu staklenog Stapica postupno dodavati vodu u klorovodi€nu Kkiselinu i potom
promijeSati otopinu.
C) pomocu staklenog Stapi¢a postupno dodavati klorovodiénu kiselinu u vodu i potom
promijesati otopinu.
D) pomocu staklenog Stapica postupno dodavati klorovodi¢nu kiselinu u vodu bez mijeSanja /1
otopine.

3. Koja od navedenih promjena je kemijska promjena?

A) Centrifugiranje krvi.
B) Sublimacija suhog leda u plinoviti ugljikov dioksid.
C) Otapanje sumpora u ugljikovom disulfidu. 1

iseljenje mlijeka. —

4. Sto Iva treba uginiti da bi utvrdila je li vodena otopina modre galice pri sobnoj temperaturi
prezasi¢ena?

A) Zagrijati otopinu do temperature vrenja.

B) Dodati vodu u otopinu.

C) Zakiseliti otopinu. /1
odati u otopinu kristal modre galice.

UKUPNO BODOVA NA 1. STRANICI :




Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

5. Stwose dogada pri prijelazu alkohola iz tekuceg u plinovito agregacijsko stanje?

A) Smanjuje se masa molekula alkohola.
B) Privlagne sile izmedu molekula alkohola postaju jace.

@Volumen molekula alkohola se ne mijenja. /
D) Smanjuje se gusto¢a molekula alkohola. _ 1

1
6. Metiloranz je zute boje u vodenoj otopini:
A) H,S.
Na2C03.
C) COs,. /1
D) NaCl. —
1
. Cestiéni crtezi (A — E) prikazuju sliedece vrste tvari: elementarna tvar, kemijski spoj, smjesa
kemijskih spojeva, smjesa elementarnih tvari i smjesa elementarne tvari i kemijskog spoja. Na
praznu crtu napisi vrstu tvari koju Cesti€ni crtez predstavlja.
A B c
o @®
Q0 0 O
D E
/5x
A - smjesa elementarne tvari i kemijskog spoja, _ 05
B - smjesa elementarnih tvari,
C - kemijski spoj,
D - smjesa kemijskih spojeva,
E - elementarna tvar
2,5

UKUPNO BODOVA NA 2. STRANICT : . 4,5

2



Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.

Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI
8. zatotnu tvrdnju zaokruZi slovo T, a za neto¢nu slovo N.
a) | Vecina organskih spojeva gori. M| N
b) | Stani¢nim disanjem u biljnim stanicama nastaje kisik. T Q\_l)
¢) | Empirijske formule strukturnih izomera se razlikuju. T Q\p
d) | Alkane su nekad nazivali parafinima po kemijskom spoju parafinu. T @ /6x
e) | Dimetilpropan je izomer pentana. ('I_') N _ 05
f) | Prvi élan u homolognom nizu cikloalkana je ciklobutan. T @
3
9. a) Upotpuni tablicu trazenim podatcima.
Nazi . Kemijska formula Kemijska oznaka Kemijska oznaka
aziv soli . ; )
soli kationa aniona
kalijev sulfid K,S K’ s
- a 5 16X
magnezijev fosfat Mg3(PO4), Mg PO, 05
b) Simboli¢kim jezikom opiSi nastajanje sulfidnog iona.
S+2e— S¥ 1
4

10. Kemijska reakcija tvari X i tvari Y prikazana je esti¢nim crtezom. Cestice u lijevom pravokutniku
predstavljaju reaktante, a u desnom produkte.

D ® on 0

0

® ©®— 5

@ & o %
Legenda: <I> molekula X, m molekula Y

Jednadzbom kemijske reakcije prikazi kemijsku reakciju opisanu &esti¢nim crtezom.

Xo+3Y2—2XY; 12x1
Pojasnjenje: Za tolno napisane kemijske formule reaktanata i produkta 1 bod.
Za tocno izjednaenu jednadZbu kemijske reakcije 1 bod.
2

UKUPNO BODOVA NA 3. STRANICT :

3



Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

11. Mmasa atoma elementarne tvari A je 66,53 - 10> g, a masa atoma elementarne tvari B je
26,56 - 10%* g. Reakcijom tvari A i B nastaje tvar C. Reakcijom tvari C i tvari D nastaje tvar E
¢ija vodena otopina dodatkom fenolftaleina poprima ljubi¢astu boju. Razlaganjem tvari F nastaju
tvar C i plin G koji ne gori i ne podrzava gorenje.

a) NapiSi nazive elementarnih tvari A i B.

A{A)= m(A) / Da= 66,53 - 1024 g / 1,66 - 10%* g= 40,08 A = kalcij _n
A (B)= my(B) / Da= 26,56 - 10** g / 1,66 - 10** g= 16,00 B = kisik /1
Tvar A je .

Tvar B je .

b) Opisane kemijske reakcije prikaZi jednadZbama kemijskih reakcija.

JKR1 ____ 2Ca+0;—2Ca0 /1
JKR2: _ CaO + H,O — Ca(OH), /1
JKR3: __ CaCO3 — CaO + CO, /1

Pojasnjenje: Za svaku toénu jednadzbu kemijske reakcije 1 bod.

Komentar: Priznati i druge zapise (JKR) koji korektno opisuju navedene kemijske promjene.
c) Kemijske nazive tvari koje sudjeluju u prikazanim kemijskim reakcijama iz zadatka 11.b)
razvrstaj na:

metale: _ kalcij /0,5

nemetale:  kisik /0,5

kemijske spojeve: ___ kalcijev oksid, voda, kalcijev hidroksid, kalcijev karbonat ___ /0,5
Komentar: Priznati i ako su navedeni trivijalni nazivi Zivo vapno i gaSeno vapno.

d) Reagens za dokazivanje tvari D je __ bakrov(II) sulfat (CuSO,) . 10,5

Reagens za dokazivanje tvari G je ____ vapnena voda : /0,5

7,5

12. «kadaverin je bezbojna, uljasta tekucina koja nastaje djelovanjem bakterija truljenja. Odgovoran
je za neugodan miris trulog mesa. Strukturna formula kadaverina je:

HoN" """ NH,

a) NapisSi molekulsku formulu kadaverina.

Molekulska formula kadaverina je CsH14N,. . /1
b) 1zraunaj maseni udio duSika u molekuli kadaverina.

w(N, CsH1aN2) = 2 A(N) / M(CsH14N,) /1

W(N, C5H14N2) = 0,2742 = 27,42 %o /1
Komentar: Jedan bod za uporabu to€nog izraza i jedan bod za tolnu broj¢anu vrijednost
(nije nuzno da je prikazana s Cetiri znaCajne znamenke).

W(N, CsH1sNy) =
c) lzraCunaj volumen 25 g kadaverina, ako mu je gusto¢a 0,8730 g/mL. Volumen izrazi u

litrama.
V(kadaverin) = m(kadaverin)/p(kadaverin) /1
V(kadaverin) = 0,0286 L /1

Komentar: Priznati to€ne vrijednosti bez obzira na broj znalajnih znamenki.

UKUPNO BODOVA NA 4. STRANICT : 12, 3
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Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

13. Dora je uronila komad aluminijske folije u epruvetu sa sumpornom kiselinom. Uocila je nastanak
mjehuri¢a plina na povrsini aluminijske folije. Nakon zavrSetka kemijske reakcije Dora je uzela
nekoliko kapi tekucine iz epruvete te ih je zagrijavala na predmetnom stakalcu. Kada je tekucina
ishlapila uocila je bijele mrlje na stakalcu.

a) Jednadzbom kemijske reakcije prikazi reakciju aluminija i sumporne kiseline. Oznadi
agregacijska stanja reaktanata i produkata.

2 AI(S) + 3 H,S0, (GQ)—> A|2(504)3(GQ) +3 Hz(g) /1+1
Komentar: Priznati i ako u€enik napige: 2 Al(s) + 3 H,S04(aq)— 2 Al*"(aq) + 3 SO4*"(aq) + 3
Ha(g) ili 2 Al(s) + 6 H30"(aq)— 2 Al**(aq) + 3 Ha(g) + 6 H,O(l)
Pojasnjenje: Za izjednacenu JKR u kojoj su navedeni svi reaktanti i produkti 1 bod.
Za tocno navedena sva agregacijska stanja 1 bod.

b) Zaokruzi rije€ kojom treba zavrSiti sliedeca re€enica:
Dora je uocila da se epruveta tijekom kemijske reakcije zagrijala pa je zaklju€ila da je opisana

kemijska promjena
ndotermna : /0,5

c) Zaokruzi slovo koje oznacava kemijsko svojstvo plina koji je nastao tijekom pokusa kojeg je

izvela Dora (zadatak 13
A bezbojan e e podrZava gorenje C slabo topljiv u vodi /0,5

14. a) Koiji crteZ prikazuje vodenu otopinu klorovodi¢ne kiseline? Molekule vode nisu prikazane.
(Zaokruzi slovo ispod to  €nog crteza ).

Legenda: O atom vodika . atom kisika o atom klora

> © Q¢ O (¢ _O0 (O |
o 0’00/ 00® | |0 *°
A c D n

b) Prikazi jednadzbom kemijske reakcije disocijaciju klorovodi¢ne kiseline prikazanu ¢esti¢nim
crtezom.

HCl + H,0 — H30" + €I 1
Komentar: Agregacijska stanja nisu bitna.

c) Ako u vodenu otopinu klorovodi¢ne kiseline dodamo 2 kapi soka crvenog kupusa, kakva ¢e
biti boja otopine?

Crvena. /0,5
d) Napisi kemijsku oznaku iona koji ¢e utjecati na boju indikatora u pitanju 14.c).
HsO" ili H" ioni /0,5
3

UKUPNO BODOVA NA 5. STRANICT :

5




Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

15. Jednaki volumeni vode, etanola i heksana uliveni su u epruvetu. Sadrzaj epruvete je protresen.
Voda i etanol se mijeSaju. Heksan ima najmanju gustoéu i ne mijeSa se s alkoholom i vodom.

a) Koji crteZ predstavlja smjesu opisanu u tekstu zadatka 15?

~ ~— ~

A c D /1
b) ZaokruZi rije¢ kojom treba zavrsiti sliedec¢a recenica:
Smjesa heksana, alkohola i vode je:

homogena / /0.5

¢) Jednadzbom kemijske reakcije prikazi potpuno sagorijevanje heksana.
2 CH3CH,CH,CH,CH,CH;3 + 19 O, — 12 CO, + 14 H,O /1
Komentar: Priznati i ako ucenik napise: 2 C¢His + 19 O, — 12 CO, + 14 H,0
Agregacijska stanja nisu bitna.

d) Na praznim crtama napiSi sustavne nazive izomera heksana.

CHy~CH,;~ CH;~CH,— CH,— CH, A

CH,~ tI:H ~CH,~CH,~CH, B
CH,
CH,—CH,~ (}H—CHE—CHE c
CH,
CH;~ CH- CH —CH, D
| |
CH, CH,
cr,
CHy~ CH;-C -~ CH, -
CH,
A n-heksan ili heksan, B 2-metilpentan, C 3-metilpentan, /5X
D 2,3-dimetilbutan, E 2,2-dimetilbutan 0,5

UKUPNO BODOVA NA 6. STRANICT :




Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

16. Smjesa amonijevog Klorida i kalcijevog hidroksida unesena je u tikvicu, a zatim je sastavljena
aparatura kako je prikazano u slici. Smjesa u tikvici zagrijavana je nekoliko minuta.

nastali plin

smjesa amonijevog klarida i
kalcijevog hidroksida

kalcijey i:'

0

a) Zaokruzi rije¢ koja odgovara recenici:

Zagrijavanjem je nastao plin, a njegova gustoca je veéa d gustoce zraka. /0,5
b) NapiSi jednadZbu kemijske reakcije koja prikazuje reakciju amonijevog klorida i kalcijevog
hidroksida.

2 NH4C| + CC((OH)Z — 2 NH3 + CC(CIZ +2 Hzo /1

Komentar: Agregacijska stanja nisu bitna.

c) Kalcijev oksid upija vlagu iz zraka pa kazemo da je higroskopan : /0,5

d) Nakon zagrijavanja smjese na unutarnju stijenku posude u koju je sakupljan plin stavljen je
destiliranom vodom navlazeni crveni lakmus-papir. Sto se moglo opaziti?

Crveni lakmus-papir je poplavio. /0,5
e) Koji ioni su uzrokovali pojavu opaZenu u zadatku 16.d)?
Hidroksidni (OH") ioni. /0,5

f) NapiSi jednadZbu kemijske reakcije koja opisuje nastajanje iona koji su uzrokovali promjenu
opazenu u zadatku 16.d)?

NH3 + Hzo i [\”"4+ + OH" /1
Komentar: Priznati i ako ucenik napise: NH; + H,O — NH,OH

UKUPNO BODOVA NA 7. STRANICT :




Skolsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2016./2017.
Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

17.

Prirodni ugljik je smjesa dvaju stabilnih izotopa, i3

12,0112.

C. Relativna atomska masa ugljika je

a) lzraunaj relativnu atomsku masu izotopa '2c, ako je njegov maseni udio u prirodnoj smjesi
98,90 %. Maseni udio izotopa *>C je 1,10 %, a relativha atomska masa 13,0034.

Ar(€) = w(°C) - AL%C) + w(PC) - ALPC) 11

12,0112 = 0,9890 - A(*3C) + 0,0110 - 13,0034

12,0112 = 0,9890 - A(*3C) + 0,1430

0,9890 - A(*%C) = 11,8682

A(*%C) = 12,0002 /1
Pojasnjenje: Za uporabu to¢nog izraza 1 bod, za tolan rezultat 1 bod

(nije nuzno da je prikazan s Cetiri znaéajne znamenke).
A(°C) =

b) Usporedi broj subatomskih &estica (protona, neutrona i elektrona) u atomu ugljika °C i atomu
ugliika **C.
Oba izotopna atoma ugljika imaju jednak broj protona i elektrona, a razlikuju

se po tfome $to atom ugljika *C ima jedan neutron vige od atoma **C. /1
c) lzraGunaj masu 5 atoma izotopa ugljika 13C. Rezultat izrazi u gramima.

m(5 atoma ®C) = 5 - A.(*3C) Da /1
m(5 atoma 3C) = 5 - 13,0034 - 1,6605 - 10 g

m(5 atoma 13C) = 1,0796 - 10%% g /1

Pojasnjenje: Za uporabu ispravnog izraza 1 bod.
Pojasnjenje: Za tonu brojéanu vrijednost 1 bod

(nije nuzno da je prikazana s ¢etiri znaajne znamenke).
m(5 atoma *°C) =

1. stranica 2. stranica 3. stranica 4. stranica

5. stranica 6. stranica 7. stranica 8. stranica Ukupni bodovi

+ + + = 50

UKUPNO BODOVA NA 8. STRANICT : .

8
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